

Существенную роль в устраниении многих недостатков сыграло постановление СНК СССР и ЦК ВКП(б) от 20 апреля 1940 г. «О дальнейшем подъеме зернового хозяйства в колхозах и совхозах восточных районов СССР». Отметив успехи социалистического земледелия на востоке страны, ЦК партии и Советское правительство обратили внимание партийных и советских органов на имеющиеся недостатки в руководстве сельским хозяйством и наметили конкретные пути их устранения. Краевая партийная организация мобилизовала коммунистов, комсомольцев, всех тружеников колхозов, совхозов и МТС на дальний подъем сельскохозяйственного производства. В 1941 г. край справился со многими задачами в области сельского хозяйства лучше, чем в предшествующие годы, несмотря на сокращение рабочей силы и техники в связи с начавшейся войной. Уборка зерновых культур прошла лучше и быстрее. Колхозы и совхозы края сдали государству хлеба на 12 млн. пуд. больше, чем в 1940 г. Значительно больше заготовили кормов, расширили посевы озимых культур на 316,7 тыс. га.

Перестройка жизни края в условиях военного времени

22 июня 1941 г. началась Великая Отечественная война Советского Союза. Она прервала мирный созидательный труд советского народа и потребовала немедленно перестроить всю жизнь страны в соответствии с условиями военного времени. Первыми программными документами перестройки явились заявление Советского правительства от 22 июня и директива «Партийным и советским организациям прифронтовых областей», принятая Совнаркомом СССР и ЦК ВКП(б) 29 июля 1941 г. Содержание директивы было изложено советскому народу И. В. Сталиным в речи по радио 3 июля 1941 г. Эти документы отразили основные положения ленинского декрета-воззвания «Социалистическое отечество в опасности!», пронизанное требованием: «Все силы и средства страны целиком предоставляются на дело революционной обороны» (Полн. собр. соч., т. 35, с. 357).

Центральный Комитет партии и Советское правительство четко определили после начала войны конкретные задачи партийных, советских, профсоюзных и комсомольских организаций, всех советских людей. Они не скрывали правды от народа, открыто объясняли ему всю серьезность положения, подчеркнули смертельную опасность, нависшую над нашей Родиной. 24 июня «Правда» писала: «Мы не рассчитываем на легкую победу. Мы знаем, что победа над фашизмом, над чужеземными ордами, вторгшимися в нашу страну, будет трудна и потребует от нас немало жертв...» В дирек-

тиве от 29 июня подчеркивалось, что «в навязанной нам войне с фашистской Германией решается вопрос о жизни и смерти Советского государства, о том — быть народам Советского Союза свободными или впасть в порабощение.

Теперь все зависит от нашего умения быстро организоваться и действовать, не теряя ни минуты времени, не упуская ни одной возможности в борьбе с врагом».

На вероломное нападение фашистской Германии советский народ ответил дальнейшим сплочением вокруг ленинской партии большевиков. В первые же дни войны волна митингов прокатилась по всем населенным пунктам края. За три дня по предприятиям, учреждениям и организациям Барнаула прошли 152 митинга, на которых из 30 тыс. присутствовавших выступили 670 чел. На митингах в Павловске приняли участие 17 тыс. чел., в Камне — 10, в Алейске — 5,5 тыс. чел. Выступая на митингах и собраниях, советские патриоты просили отправить их на фронт, брали повышенные обязательства по обеспечению фронта всем необходимым. Трудящиеся краевого центра приняли на митинге резолюцию, которая звучала как клятва: ...Не бывать тому, о чем мечтают фашистские бандиты! Все, как один, будем биться до последней капли крови за наши великие завоевания... Удесятерим наши усилия в труде».

Война потребовала перестройки работы партийных, советских и комсомольских органов, предприятий и учреждений на военный лад немедленно и при значительном сокращении работников, в то время как объем работы и задачи возросли и усложнились.

От каждой партийной организации, от каждого коммуниста требовались высокая организованность и дисциплина, умение действовать быстро, с полнейшей отдачей своих сил. Во время войны, учил В. И. Ленин, «все коммунисты прежде всего и больше всего... должны подтянуться по-военному, переведя максимум своей работы, своих усилий и забот на непосредственные задачи войны... (Полн. собр. соч., т. 39, с. 45).

25 июня 1941 г. состоялось совместное заседание бюро Алтайского крайкома партии и исполкома краевого Совета депутатов трудящихся, в работе которого принял участие секретарь ЦК ВКП(б) А. А. Андреев.

В соответствии с новыми задачами изменились формы и методы идеологической работы. Если в мирное время главное внимание партийных организаций было сосредоточено на марксистско-ленинском образовании кадров, то в условиях войны на первый план выдвинулась политическая агитация как самая мобильная форма связи партии с народом.

Руководствуясь указаниями ЦК ВКП(б), партийные организации Алтая перестроили массово-политическую работу среди на-

селения. 12 июля 1941 г. крайком ВКП(б) принял постановление «О мероприятиях по усилению агитационно-пропагандистской работы в связи с военной обстановкой». На основе его соответствующие решения приняли городские и районные партийные комитеты. До конца 1941 г. бюро краевого комитета партии еще неоднократно рассматривало вопросы партийно-политической работы с населением, что свидетельствовало о пристальном внимании партийных органов к политическому воспитанию.

Коренным образом изменилось содержание пропаганды и агитации. Война вызвала у трудящихся огромный интерес к политическим вопросам, международным событиям, положению на фронтах Отечественной войны, что потребовало изменить тематику докладов, лекций и бесед. Преобладающее место стали занимать военно-исторические темы, вопросы международного и чисто военного характера. Чрезвычайно расширился объем агитационно-пропагандистской работы, так как во много раз возросли запросы и требования населения. Политическая агитация была перенесена в бригады, цеха, учреждения, в общежития и агитпункты по месту жительства людей. В условиях войны значительно возросло живое слово пропагандиста и агитатора. Поэтому партийные комитеты расширили состав агитколлективов, привлекли к агитационно-массовой работе широкий круг партийного и общественного актива. Агитаторы не только разъясняли народу происходящие события, политику Коммунистической партии и Советского государства и призывали массы к активным действиям по усилению помощи фронту, но и принимали меры к устраниению препятствий, лежащих на пути выполнения конкретных военно-хозяйственных задач. Они показывали личный пример самоотверженного труда.

Важнейшей первоочередной задачей Советского государства явилась перестройка работы тыла, народного хозяйства на военный лад. Ее решение означало перевод подавляющего большинства гражданских предприятий на работу для нужд фронта, перераспределение людских, материальных и финансовых ресурсов, мобилизацию рабочей силы на производство, мобилизацию средств населения на финансирование войны и ряд других мероприятий. В первые месяцы войны партийные комитеты и исполнительные комитеты Советов осуществили перевод предприятий с гражданского производства на военное, приняли меры по обеспечению их рабочей силой, энергией и сырьем. На предприятиях, в учреждениях, колхозах и совхозах прошли партийные собрания с обсуждением конкретных задач по перестройке работы по-военному. К концу 1941 г. большинство предприятий Алтая перешло на выпуск военной продукции.

Поднимая все силы страны на разгром врага, Коммунистическая партия и Советское правительство направили основные уси-

лия на укрепление армии и флота, так как судьба нашей Родины, исход борьбы с фашизмом решались прежде всего на полях сражений. «От укрепления армии, — учил В. И. Ленин в годы гражданской войны, — зависит прочность республики в борьбе с империалистами, зависит победа социализма в России и во всем мире» (Полн. собр. соч., т. 37, с. 96). Невиданный размах боевых операций на огромном фронте, большие потери людей и техники потребовали быстрого отмобилизования и развертывания вооруженных сил по штатам военного времени, непрерывного пополнения действующей армии людскими и материальными резервами. Непосредственными органами проведения мобилизаций были военные советы и штабы военных округов, а также местные военные комиссариаты, которые осуществляли эту работу совместно с партийными органами и под их руководством.

Неоценимую помощь командованию Сибирского военного округа в проведении мобилизаций и формировании войсковых частей оказали партийные и советские организации Алтайского края. В первый день войны они обсудили и наметили конкретные мероприятия по обеспечению своевременной мобилизации людских и материальных ресурсов. Партийные комитеты стали подлинными политическими штабами мобилизации. Их уполномоченные на местах оказывали помощь руководителям предприятий, партийным организациям и военным комиссариатам в проведении разъяснительной работы среди населения, в создании призывных комиссий и сборно-призывных пунктов, принимали меры к полному и своевременному выполнению мобилизационных нарядов. Партийные комитеты подбирали заместителей начальников призывных и сборных пунктов по политчасти, агитаторов и пропагандистов для проведения разъяснительной работы среди мобилизованных и их семей. Они взяли под неослабный контроль мобилизационную работу, регулярно заслушивали доклады и сообщения своих уполномоченных, работников военкоматов, руководителей предприятий, систематически рассматривали ход и результаты выполнения мобпланов, вскрывали недостатки и принимали меры по их устранению.

Военная мобилизация проходила в обстановке огромного патриотического подъема, массового стремления трудящихся принять активное участие в разгроме захватчиков. Гнев и ненависть советских людей к врагу нашли яркое выражение в их стремлении добровольно, немедленно идти на фронт и бить фашистов. В военные комиссариаты, партийные и комсомольские комитеты поступали сотни и тысячи заявлений от мужчин и женщин, юношей и девушек разных возрастов и профессий с требованием немедленно отправить их в действующую армию. Уже в первый день войны в Барнауле поступило свыше 800 таких заявлений, из них

474 — от женщин. За несколько дней в Бийский горвоенкомат поступило 815 заявлений, в Косихинском районе — 600, в Горно-Алтайской области — более 600 заявлений. До 1 августа 1941 г. только военкоматы Алтайского края получили около 5200 заявлений от добровольцев, в том числе от 1300 женщин. Кроме того, большое количество просьб направить добровольцами на фронт поступило в партийные и комсомольские комитеты. Среди подавших заявления женщины и девушки составляли от 25 до 40%.

Как всегда, в числе первых добровольцев были коммунисты. Они помнили требование В. И. Ленина о том, что, когда решается судьба Родины, «в такой момент всякий сознательный коммунист должен сказать себе: мое место там, впереди других на фронте, где дорог каждый сознательный коммунист...» (Полн. собр. соч. т. 39, с. 245). Высокий патриотизм проявили комсомольцы и несожюзная молодежь. В партийные органы поступали многочисленные жалобы от советских патриотов, если военкоматы отказывали им по каким-либо причинам в немедленной мобилизации. Чтобы попасть на фронт, многие из них скрывали свои болезни и возраст.

Огромный патриотический подъем трудящихся, большая организаторская и массово-политическая работа партийных и советских органов края обеспечили успешное проведение войсковой мобилизации с первых дней войны. Явка военнообязанных на призывные пункты проходила организованно и своевременно. Все наряды округа на личный состав, лошадей, повозки и упряжь военкоматы края выполнили полностью и в срок.

Наряду с общевоинскими мобилизациями проводились и партийные. Через них партия осуществляла перераспределение коммунистов для усиления партийного руководства и партийного влияния в войсках. Вопросы пополнения армии коммунистами стояли в центре внимания партийных организаций на протяжении всей войны, особенно в первый период. Несмотря на значительные трудности с кадрами, они своевременно выполнили все указания ЦК ВКП(б) о перераспределении партийных сил. Свыше 22 тыс. коммунистов Алтая пополнили ряды армейских партийных организаций.

В первых рядах защитников Родины вместе с коммунистами шли комсомольцы. Выполняя решения ЦК ВЛКСМ и крайкома партии, комсомольские организации края проводили мобилизации своих членов на протяжении всей войны. Они направили тысячи лучших комсомольцев и комсомолок политбойцами в действующую армию, на пополнение военных училищ, полковых школ, гвардейских частей, лыжных батальонов, партизанских отрядов и других специальных формирований. Комсомольские мобилизации явились важным средством сосредоточения лучших сил советской молодежи на важнейших участках борьбы с врагом.

Трудящиеся Алтайского края оказали всемерную помощь командованию Сибирского военного округа в формировании и оснащении частей и соединений, интенсивное формирование которых началось с первых дней войны. Новые полки, бригады и дивизии создавались в предельно сжатые сроки. Партийные и советские органы, руководители предприятий и учреждений, все трудящиеся Алтая приняли активное участие в обеспечении новых формирований всем необходимым для их нормальной жизни, успешной боевой и политической подготовки.

Успех решения больших и сложных задач военного времени в значительной степени определялся боеспособностью партийных организаций, их количественным и качественным составом. «Производственные успехи завода, фабрики, колхоза, совхоза и МТС,— писала «Правда» в январе 1942 г., — находятся в прямой зависимости от размаха и содержания политической работы, большевистской агитации и пропаганды, от того, насколько партийная организация крепко связана с массами, как она сплачивает и мобилизует их на своевременное выполнение заказов фронта». Поэтому с первых дней войны партийные комитеты уделяли большое внимание укреплению связей с широкими массами трудящихся, перераспределению партийных сил в народном хозяйстве, пополнению своих рядов новыми коммунистами. В результате военных мобилизаций во второй половине 1941 г. сократилось количество коммунистов в первичных партийных организациях в крае, особенно в сельской местности. Возникла реальная угроза ослабления партийного воздействия на широкие массы сельского населения. Краевые и районные комитеты ВКП(б) направили в деревню коммунистов, работавших в районных центрах, а также вовлекли в партию лучших сельских тружеников.

Заметную роль в укреплении сельских партийных и комсомольских организаций сыграли политотделы МТС и совхозов, созданные на основе решения Политбюро ЦК ВКП(б) от 17 ноября 1941 г. Они вырастили и сплотили вокруг себя постоянный актив из передовиков сельского хозяйства и интеллигенции, который оказывал существенную помощь в проведении всех мероприятий. За счет этого актива росли сельские организации коммунистов и комсомольцев. Менее чем за год своего существования политотделы МТС и совхозов края создали 136 партийных и 860 комсомольских организаций. Сельские парторганизации приняли в свои ряды 829 человек кандидатами и 285 — членами ВКП(б).

Высокий политический и трудовой подъем народа создавал благоприятные условия для роста партийных рядов. За первый год войны Алтайская краевая партийная организация приняла кандидатами в члены ВКП(б) 4066 человек. За четыре военных года она выросла на 8 тыс. человек по сравнению с июнем 1941 г. и на-

считывала в своих рядах к 1 июля 1945 г. почти 37 тыс. членов и кандидатов в члены партии. Барнаульская, Бийская, Рубцовская городские, Алейская, Усть-Пристанская и некоторые другие районные организации выросли в два-три раза. Расширяя связи с массами, партийные организации исходили из ленинских советов о том, что в моменты суровых испытаний Советского государства не следует бояться раздвинуть рамки приема в ряды партии, что необходимо вовлекать «больше новых работников из массы в ряды партии... — таков наш прием борьбы со всеми трудностями, таков наш путь к победе» (Полн. собр. соч., т. 39, с. 226).

Партийные организации Алтая правильно поняли суть перестройки своей работы в условиях военного времени и оперативно осуществили ее в первые месяцы войны. Они подвели итоги перестройки работы народного хозяйства края на военный лад и наметили мероприятия по усилению всесторонней помощи фронту.

Все для фронта, все для победы!

Война основательно изменила хозяйственный облик Алтая, дала мощный импульс развитию промышленности края. Она поставила перед партийными и советскими органами, руководителями предприятий много новых и сложных задач, неизбежных и не предвиденных трудностей.

Алтай принял более сотни эвакуированных предприятий из западных регионов страны, в том числе 24 завода общесоюзного значения, среди них заводы сельскохозяйственного машиностроения, тракторный, тракторного оборудования, два котельных, механических прессов, аппаратурно-механический, вагоностроительный и др. Предприятия прибыли из Ленинграда, Москвы, Киева, Одессы, Днепродзержинска и других городов европейской части СССР. Их нужно было разместить в Барнауле, Чесноковке (Новоалтайске), Бийске, Славгороде, Рубцовске и в короткие сроки пустить в действие. Предстояло не только восстановить эти предприятия, но и изменить профиль их работы, наладить серийное производство новой, военной, продукции, резко увеличить ее выпуск. Рабочие прибывших заводов и фабрик составляли незначительную часть их дооцененного состава. С оборудованием некоторых предприятий прибыли лишь единицы кадровых рабочих. Восстанавливать и вводить в строй прибывшие предприятия пришлось при отсутствии квалифицированной рабочей силы.

Кроме восстановления эвакуированных предприятий, строились новые промышленные объекты. В связи с увеличением населения городов, размещением детских учреждений, гражданских и военных учебных заведений, госпиталей, войсковых частей при-